

"要有特

色,有亮点,

值得一去"

"要好吃好

正值大地回 温,春暖花开。遇 上好天气时,摆在 室外的桌椅总是格 外抢手。临街而坐、 晒晒暖阳、打量街区 城市是许多消费者中 意的春日休闲选择。

近期,北京、上海、 昆明等地明确将有序放 开设摊、允许商业外摆。 这将给城市消费带来哪些 改变?

## 丰富商业供给, 提升城市繁荣度

3月12日,北京三里屯太古 里,路侧空间较为宽敞的树荫下,咖 啡桌整齐排列,消费者三三两两聊 天、会友、阅读、品尝糕点。"天气暖和 了,在户外坐坐,多舒适啊!""好友约 会,来杯户外咖啡,聊天逛街两不误。"一 些顾客说。

对消费者来说,类似的商业外摆是别 具魅力的消费形式。而对更多来来往往的 行人来说,这是城市商圈热气腾腾的生活气 息和商业活力。从特色早市、夜市、后备箱集 市到特色风情街区、城市沿河景观带等,一些 外摆点甚至成为网红时尚打卡地,不断吸引眼 球、聚集人气。

不少城市瞄准了其中的机会。今年以来,北 京市印发《清理隐性壁垒优化消费营商环境实施 方案》,提出制定实施商圈外摆经营管理规则,在重 点商圈组织开展外摆试点。上海市公布《关于进一 步规范新时期设摊经营活动的指导意见》(征求意见 稿),允许设摊开放区有序设摊。此外,杭州、昆明、厦 门、成都等地近年也纷纷探索商业外摆模式,增强市场 活力。

设摊管理一直是城市管理难题之一。这些城市为何 纷纷主动"放开"? 上海市在《关于进一步规范新时期设摊 经营活动的指导意见》(征求意见稿)的起草说明中介绍,自 20世纪70年代至今,上海设摊管理经历了"还路于民""分 类管理""源头治理""精准治理"四个阶段,无序设摊已处于 可控状态。近年来,人民群众对"烟火味"的需求颇有期待,出 现了外滩枫径、安义夜巷、凯田路夜市以及商业体沿街外摆位 等具有特色的商业形式,新型设摊兴起的同时,需要建立新的 管理规范。

"多地放开商业外摆、允许有序设摊,本质上是丰富商业供 给、满足消费者多样化需求的一种方式。"中国社科院财经战略 研究院市场流通与消费研究室主任依绍华说,这一方面提升了 消费便利度和满意度,方便商家快速响应消费需求,另一方面可 以有效增添城市的烟火气,提升商业活跃度和繁荣度,更大程度激 发消费潜力。

高品质要求,品牌化、主题 化、特色化的集市、夜市、外 摆位、限时步行街等点位。 北京市则要求特色经营活动 要符合首都城市功能定位、 经济发展与文化特色。

心设计,与街区的环境风格一 致,注意营造氛围和格调,提 升美观度。此外,充分利用 数字经济、智慧零售等创新 形式,提升商业外摆的吸引 力,打造消费流量的入口。

## 与城市规划相协调,跟消费者拉近距离

一些地方探索放开商业外摆后,也 有市民担心:会不会影响市容市貌、周 边群众生活会不会受到影响?换言 之,商业外摆和城市治理之间的关系

> "商业外摆肯定不能任意为 之,而应该遵从城市管理的系列规 范,与城市的整体布局、规划相协 调。各城市管理方也要与商户 做好充分的沟通和协商,共同 打造'叫好又叫座'的'摊位经 济'。"依绍华说。

> > 近期多地出台商业外摆

相关政策,同时也明确了

'红线"和实施原则。比 如,上海市要求综合考虑 市民需求、市容环境卫 生、交通安全、公共安 全、食品安全、"菜篮 子"供应保障等因素, 方可划定设摊开放 区。北京市要求, 在重点商圈开展特 色经营活动,应按 照"规定时间、规 定区域、限定品 类"的原则,不 破坏市容环境 卫生,不露天 烧烤,不侵 占绿地,不 占压盲 道,不占 用道路 停车泊

居民生活和安全出行。厦门 发文,对处在背街小巷、次干 道和交通流量适宜地区的餐 饮、服装、鲜花水果、生鲜食 品等店面开放"适当跨店经 营"申请,并由属地职能部门 上门划定"经营外摆"的时间 和区域范围。

有条件地放开,对此,商 户怎么看?

"可以增加经营空间,又 可以招揽生意,何乐不为?" 北京市朝阳区一家烧烤店老 板说,"做餐饮,外摆肯定是 能拉流量,政策有了明确规 定,让大家都有据可依。"还 有的餐厅老板算了算账,按 外摆4张桌子算,一个晚上, 每张桌子翻台6到8次,可以 多接待二三十桌客人,几个 员工的成本就挣出来了。

业内人士分析,商业外 摆延伸着商户的服务半径, 有效展示实物商品、服务商 品、体验商品,同时也可以创 新各种场景,既能引流,也可 以起到促进销售的重要作 用。

"商业外摆就像'街头小 品',是城市功能的延伸。在 不同的地方,你能看到不同 的商业气质,外摆会拉近城 市与消费者的距离,带给大 家亲切感。目前,国民经济 恢复向好,希望商业外摆能 摆出更多烟火气,带回熙熙 攘攘的人流。"依绍华说。

人间烟火气,最抚凡人心。提起 商业外摆,大家都不陌生。临街而 坐、晒晒暖阳,是许多消费者中意的 春日休闲选择。多地放开商业外摆、 允许有序设摊,本质上是丰富商业供 给、满足消费者多样化需求的一种方 式。在提振消费的大背景下,这无疑 可以有效增添城市的烟火气,更大程 度激发消费潜力,提升商业活跃度和

几张桌椅,它是城市鲜活的印记,也 是商家灵动的招牌。可以说,它是顺 应新消费需求而产生的新消费场景, 更具魅力与活力,在方便消费和刺激 消费上能发挥更强的作用,代表着城 市商圈热气腾腾的生活气息和商业

"外摆"不等于"乱摆"。新型业 态、特色经营、高品质,是这一轮多 地放开商业外摆的鼓励方向。有人 说,商业外摆就像"街头小品",是城 市功能的延伸。的确,许多国际消 费大都市设有著名的商业外摆区, 比如纽约著名的街头餐车、伦敦购 物中心的屋顶天台、巴黎街头各类 咖啡馆的露天座位等等,不仅是当 地的消费场所,也成为城市气质的 一部分,是一座城市独有的文化名 片。因此,商业外摆要考虑城市美 学,结合建筑风貌、人文内涵和业态 特征,摆出"高颜值"和"高品质",摆 出"文明风"和"文化范",反映城市 的文化活力。

"放开"不等于"放任"。商业外 摆要想走得更远,肯定不能任意为 之,应遵从城市管理的系列规范,与 城市的整体布局、规划相协调。一方 面,生意从"门内"延伸到"门外",意 味着更多责任的划分,需要建立机制 来协调各方积极性;另一方面,外摆 可能会带来卫生、噪声、油烟、阻碍交 通等问题,需要付诸精细化的末端治 理。只有找到商业外摆与城市管理 的平衡点,因地制宜地包容、规范,有 序"放"、科学"管"、精准"服",才能让 城市更有温度,让经济更具热度。

商业外摆,"怎么摆"很重要。商 业外摆不能停留于规范有序放开的 层次,怎么摆出风景、摆出特色、带旺 人气、带热经济,各地还需结合实际 持续探索。有科学规划和前瞻思维 的外摆经济,才能摆出城市的繁荣百 态,摆出独特文化气质。

(综合人民日报、深圳特区报)

▲南海多个商圈夜经济繁荣。

位,不

影响



在重点商圈进行 外摆试点。具体外摆 区域由各区政府组织 划定,制定外摆时间、 经营品类后,再由商户 向街道进行报备。



提出了 "新型设摊"的 概念,可以划 定一定的公共 区域用于经营 活动,有序放 开设摊。



主要针对的是主 城区"相对禁止区"和 "引导区域"内的个体 商户、连锁企业。这 些商户企业,经申请 同意后,可利用自营 门面、商铺门前区域, 开展店内商品临时外 摆销售。